
                         

          ΠΡΕΣΒΕΙΑ  ΒΗΡΥΤΟΥ                                       

               ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.              
 
                                                                                          Βηρυτός, 13 Φεβρουαρίου 2024 

 

 

Λίβανος: οικονομική επισκόπηση α΄ δεκαπενθημέρου Φεβρουαρίου 2024 

 

Συνοψίζουμε τις τελευταίες οικονομικές ενημερώσεις της χώρας, ως εξής:  

 
✓ Έγκριση του κρατικού προϋπολογισμού για το 2024. 

Σε συνέχεια πολυάριθμων αμφιλεγόμενων συζητήσεων τον περασμένο μήνα, το λιβανικό 

Κοινοβούλιο επικύρωσε το αναθεωρημένο σχέδιο προϋπολογισμού του 2024, το οποίο αποτελείται 

από 95 άρθρα. Δημοσιεύθηκε στην επίσημη Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 8 Φεβρουαρίου και 

σηματοδότησε την πρώτη φορά ψήφισης ενός προϋπολογισμού, εντός των συνταγματικών 

προθεσμιών, από τα μέσα της δεκαετίας του 2000. Πάντως ο προϋπολογισμός δέχτηκε έντονη 

κριτική από τους οικονομικούς και πολίτικούς κύκλους της χώρας για την έλλειψη οικονομικού 

οράματος, την μη ρεαλιστική και ελαττωματική δομή του και την επιπρόσθετη φορολογική 

επιβάρυνση των εργαζομένων με μεσαία και χαμηλά εισοδήματα1. 

 
✓ Σχέδιο νόμου για την αναδιάρθρωση των λιβανικών τραπεζών. 

Στις 9 τ.μ. διέρρευσε στον τοπικό ειδησεογραφικό τύπο η πληροφορία για την ύπαρξη σχεδίου 

νόμου αναφορικά  με την αντιμετώπιση του ζητήματος της αναδιάρθρωσης των τραπεζών και της 

κατανομής των οικονομικών ζημιών της χώρας, που ξεπερνούν τα 70 δις δολάρια ΗΠΑ.  Φαίνεται 

να περιλαμβάνονται σημεία, όπως ότι οι τράπεζες θα πρέπει να είναι σε θέση να αναλάβουν οι 

ίδιες την αναδιάρθρωσή τους, ότι οι τραπεζικοί όμιλοι με έδρα (και συνεπώς το μεγαλύτερο μέρος 

της πελατείας τους) στο εξωτερικό θα κληθούν να αναλάβουν άμεσα τις απώλειες, που συνδέονται 

με την κατάρρευση του λιβανικού συστήματος, χωρίς να μετακυλήσουν το βάρος στους πελάτες 

τους καθώς και ότι θα γίνει διάκριση μεταξύ των καταθέσεων σε ξένο νόμισμα που υπήρχαν πριν 

από τις 17 Οκτωβρίου 2019 και εκείνων που δημιουργήθηκαν μετά. Το σχέδιο προβλέπει ότι οι 

τράπεζες θα εγγυηθούν τη σταδιακή επιστροφή καταθέσεων έως 100.000 δολάρια στους καταθέτες 

στην περίπτωση των πρώτων και μόνο 36.000 δολάρια στην περίπτωση των δεύτερων. Το επίμαχο 

σχέδιο αναμένεται να  συζητηθεί σε μία από τις επόμενες συνεδριάσεις του Υπουργικού 

Συμβουλίου.  

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 

1  Ορισμένα από τα κυριότερα σημεία του προϋπολογισμού: τα κέρδη από τους φόρους προστιθέμενης αξίας 

(ΦΠΑ) θα αποτελούν το 77% των αναμενόμενων εσόδων για την λιβανική κυβέρνηση (στοιχείο που οι 

οικονομικοί αναλυτές και η κοινωνία των πολιτών έκριναν ως «εξωφρενικό»), ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός 

προβλέπεται να μην έχει έλλειμμα (μη ρεαλιστικό εγχείρημα) και, τέλος, ο προϋπολογισμός χρησιμοποίησε 

για τους περισσότερους υπολογισμούς την ισοτιμία 89.000 λιβανικών λιρών προς το δολάριο ΗΠΑ, 

σηματοδοτώντας ένα σημαντικό βήμα προς την ενοποίηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας της χώρας. Στο 

κείμενο καταργήθηκε κάθε αναφορά στις επίσημες ισοτιμίες των 15.000 λιρών και των 1.507,5 λιρών ανά 

δολάριο κατά τον υπολογισμό των φόρων και άλλων διοικητικών επιβαρύνσεων 
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✓ Ανακοίνωση της κρατικής εταιρίας ηλεκτρισμού (Électricité du Liban) για την 

τιμολογιακή πολιτική της. 

Σε δελτίο τύπου της ΕDL της 6.02, η εταιρία ανακοίνωσε ότι ορισμένα συνδρομητικά τέλη πλέον 

καταργήθηκαν και ότι η συναλλαγματική ισοτιμία για τον υπολογισμό των τιμολογίων σε λίρες 

ευθυγραμμίστηκε με την ισοτιμία της αγοράς (89,500 λιρών ανά δολάριο ΗΠΑ). Ο δημόσιος 

προμηθευτής ηλεκτρικού επίσης ανακοίνωσε ότι οι συνδρομητές θα μπορούν να πληρώνουν τους 

λογαριασμούς τους σε δολάρια, κάτι που συμβαίνει για πρώτη φορά από την ίδρυσή του το 1964. 

Διευκρινίζεται ότι οι διοικήσεις και οι δημόσιοι οργανισμοί του Λιβάνου δεν μπορούν κανονικά να 

απαιτούν πληρωμές σε ξένο νόμισμα, εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται από το νόμο. 

 
✓ Αλλαγές σημαντικών εγκυκλίων της κεντρικής τράπεζας της χώρας (ΒDL). 

H BDL εισήγαγε στις 10.02 εγκύκλιο (υπ. αριθ. 166, που αντικαθιστά de facto την εγκύκλιο αριθ. 

151), σύμφωνα με την οποία οι καταθέτες θα μπορούν να κάνουν ανάληψη 150 δολαρίων ΗΠΑ 

κάθε μήνα από τραπεζικούς λογαριασμούς σε δολάρια, οι οποίοι ανοίχθηκαν μεταξύ 31.10.2019 

και 30.06.2023. Υπενθυμίζεται ότι η πρόσβαση σε τραπεζικές καταθέσεις σε δολάρια στις λιβανικές 

τράπεζες υπόκειται σε άτυπους κεφαλαιακούς ελέγχους από την απαρχή της χρηματοπιστωτικής 

κρίσης της χώρας το 2019. Ακόμη, η BDL δημοσίευσε άλλη εγκύκλιο (167), η οποία απαιτεί από 

τις τράπεζες να μετατρέπουν διάφορες κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων, που εκφράζονται σε 

ξένο νόμισμα, σε ισοτιμία, που θα καθορίζεται από τη νέα πλατφόρμα συναλλάγματος (Bloomberg), 

που έχει εισάγει η τράπεζα. Η καινοτομία εδώ είναι ότι αναμένεται με αυτόν τον τρόπο η επίλυση 

των προβλημάτων ορατότητας στους λογαριασμούς των τραπεζών και, έμμεσα, όλων των άλλων 

εταιριών, καθώς οι ελεγκτές δεν θα είναι πλέον υποχρεωμένοι να εκδίδουν δυσμενή πορίσματα για 

τις οικονομικές καταστάσεις στις εκθέσεις ελέγχου των διαφόρων ιδρυμάτων, επειδή αυτές είναι 

αντίθετες με τα διεθνή λογιστικά πρότυπα. 

 

✓ Ελαφρά βελτίωση για τον Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών από την ΒlomInvest. 

Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI), ο οποίος μετρά, σε μηνιαία βάση, τη μεταβολή της 

οικονομικής δραστηριότητας, στους τομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών, ανέκαμψε τον 

Ιανουάριο, με βαθμολογία 49,4 μονάδες από 48,4 μονάδες στο τέλος του 2023, το χαμηλότερο 

επίπεδό του από τον Ιανουάριο του 2023. Ο ιδιωτικός τομέας του Λιβάνου κατέστη ιδιαίτερα 

επιφυλακτικός στον απόηχο των πρόσφατων γεωπολιτικών αβεβαιοτήτων, αλλά φαίνεται ότι η 

επιχειρηματική δραστηριότητα ενθαρρύνεται και πάλι. 

 

✓ Κατάταξη Λιβάνου στον Δείκτη Αντίληψης για τη Διαφθορά.  

Ο Λίβανος κατέλαβε την 149η θέση μεταξύ 180 χωρών και την 14η θέση μεταξύ 19 αραβικών 

χωρών στον Δείκτη Αντίληψης Διαφθοράς για το 2023, που δημοσιεύθηκε από τη Διεθνή 

Διαφάνεια, την παγκόσμια ένωση προάσπισης της καταπολέμησης της διαφθοράς. Η κατάταξη 

βασίζεται σε βαθμολογία από το μηδέν (πολύ διεφθαρμένη) έως το 100 (πολύ καθαρή). Η 

βαθμολογία του Λιβάνου ήταν 24/100 το 2023, ενώ αντίστοιχα είχε καταλάβει την 150η θέση 

παγκοσμίως και την 14η θέση σε περιφερειακό επίπεδο στον δείκτη του 2022. Ο δείκτης αξιολογεί 

τον αντιληπτό βαθμό διαφθοράς του δημόσιου τομέα σε κάθε χώρα. 
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✓ Συνέχιση απεργιακών κινητοποιήσεων στη χώρα. 

Η απεργία του συνόλου των εργαζομένων του δημόσιου τομέα της χώρας (29.01-9.02), 

παρατάθηκε έως και τις 23 τρέχοντος μηνός, ενώ δεν θα αποτελούσε έκπληξη μια γενικευμένη 

συνέχιση της κινητοποίησης των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι αρνούνται την επιστροφή στην 

εργασία τους, λόγω των πολύ χαμηλών αμοιβών που λαμβάνουν. Εξίσου άκαρπες βαίνουν προς 

το παρόν και οι συζητήσεις γύρω από τις διεκδικήσεις του ανθρώπινου δυναμικού στον ιδιωτικό 

τομέα τηλεπικοινωνιών της χώρας (εταιρίες Αlfa και Τouch), οι οποίοι επίσης συνεχίζουν να 

απεργούν, ενώ τέλος στάση αναμονής υφίσταται στο μέτωπο της απεργίας του ΑPIC (του 

Συνδέσμου Εισαγωγικών Εταιριών Πετρελαίου),  μετά την επιβολή έκτακτου φόρου στα κέρδη των 

τελευταίων, όπως εγκρίθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό για το τρέχον οικονομικό έτος, οι οποίοι 

αναμένουν διορθωτική κίνηση για το θέμα αυτό, μέσω σχετικής τροπολογίας. Προς το παρόν, 

παρατηρήθηκε τις τελευταίες ημέρες ελαφρά αύξηση στις τιμές καυσίμων. 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού  

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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